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This article presents an overview of a research realized in the period 2002-2004 on three African I 
ethnographic collections (Orazio Anti nori, Franz Binder and Giovanni Mia ni) that were brought in Europe /rom 
Central Africa in the second half of XIXh century. For each collection a detailed study was realized providing a 

description of each object. Ali the data were introduced in a Querysys database which has enabled a 

comparative study of these collections. The aim of the study was to highlight the uniqueness of each collection 

and their important value considering that they are contemporary with the period in which the cu/ture of ori gin of 

these objects was destroyed. In addition, the study of these collections enabled us to understand and consider the 

relationship that we have with the Other and consented us to reconsider the importance and the significance of 

these collections. Unfortunately, these collections who reflect the collectors' personal interest for collecting 

certain types of objects did nat always enjoyed the deserved attention, sometimes being more or less forgotten. 

This research is a first step toward the comparative study of these collections, three of the mast important 

collections comingfrom Central Africa. It rejlects the interest concerning the White Nife Region during the mid

nineteenth century and a/so today, allowing us to reconsider the past and the present of the relations between 

Europe andAfrica. 
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1. Introducere 
Acest articol este o scurta prezentare a unei cercetări' realizate in perioada 2002 - 2004 în 

cadrul Universităţii din Perugia privind colecţiile etnografice africane Binder, Miani şi Antinori. 
Cercetările anterioare (Hirschberg 1933, Castelli, 1984) realizate asupra acestor colecţii au lăsat 
deschise multe probleme, ceea ce ne-a îndemnat să realizăm o cercetare amănunţita a acestor colecţii. In 
afara de colecţia Orazio Antinori, studiată in anii '80 de către Enrico Castelli2

, pentru celelalte două 
colecţii, Binder şi Miani, s-a procedat la un studiu detaliat ce a prevăzut realizarea unei baze de date 
Querysys, conţinând fişe de descriere pentru fiecare obiect în parte, ceea ce a permis realizarea unui 
studiu comparat al colecţiilor. 

Scopul acestui studiu a fost acela de a sublinia unicitatea fiecărei colecţii in parte şi valoarea 
extraordinară a acestora ţinând cont de faptul ca acestea sunt contemporane cu perioada în care cultura 
de provenienţă a acestor obiecte a fost distrusă. In plus, studiul colecţiilor ne dă posibilitatea să 
înţelegem raportul pe care îl avem cu Celălalt, dar şi cu noi înşine permiţând o reconsiderare a trecutului 
şi a prezentului în cadrul raportului Europa-Africa. 

În cele ce urmează vom realiza o prezentare a contextului istoric în care au fost colecţionate 
obiectele, prezentând apoi o biografie a colecţionarilor şi o scurtă descriere a colecţiilor studiate 
plecând de la baza de date realizată. Un element nou, putem spune, este studiul comparat al acestor 

• Doctor în etnologie, Universitatea din Perugia, cercetător Dipartimento Uomo&Territorio - Sezione Antropologica, 
stoicageorgiana@yahoo.com, Palazzo Stocchi, PiazzaMorlacchi, 30, 06123 Perugia, Italia. 

1 Cercetarea a fost realizată sub îndrumarea profesorului Enrico Castelli de la Departament Uomo & Territorio, Sezione 
Antropologica, din cadrul Universităţii din Perugia. In anul 2006, o parte din rezultatele acestei cercetări au fost adunate în 
lucrarea de masterat (Laurea Specialistica) sub titlul Le collezioni etnografiche di Orazio Antinori, Franz Binder e 
Giovanni Miani. Uno studio parallelo. (Candidato Georgeta Stoica, Relatare: Prof. Enrico Caste Iii) 

2 Enrico Castelli (a cura di), Orazio Antinori in Africa Centrale 1859-1861. Materiali e documenti inediti, Perugia, 
Soprintendenza archeologica per l'Umbria, 1984. 
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colecţii ţinând cont de faptul că de obicei în procesul de cercetare se ia in consideraţie o singură colecţie. 
Acest studiu comparat a fost îngăduit de o serie de elemente pe care cele trei colecţii le au in comun: 
obiectele provin în marea majoritate din Sudul Sudanului, au fost colecţionate şi aduse în Europa în 
aceeaşi perioadă (1860), fiind donate de către colecţionari oraşelor natale şi nu în ultimul rând exprimă 
laolaltă dorinţa colecţionarilor de a prezenta prin aceste obiecte întâlnirea lor cu o lume nouă, 
necunoscută şi încă neexplorată în acea perioadă de timp. 

2. Contextul istoric: Sudanul de Sud in perioada 1840-1860 
Încadrarea acestor colecţii în contextul istoric este de o deosebită importanţă şi ne permite să 

înţelegem atmosfera şi felul în care obiectele au fost colecţionate, pentru a putea, plecând de la aceste 
date, să interpretăm în mod corect cele trei colecţii. 

După cum scrie Carlo Zaghi (1971), în perioada 1840-1860, în Sudan ajung numeroase 
persoane provenind din Europa ce dau naştere unei colonii europene. Printre aceştia întâlnim greci, 
armeni, italieni, francezi, englezi, ce manifestă încă de la început dorinţa de expansiune şi de penetrare 
în teritoriul african. Europenii care se aflau în această perioadă, în capitala Sudanului, Khartoum, sunt 
înainte de toate comercianţi şi traficanţi, persoane atrase de necunoscut şi doritoare de câştig. Nu este 
deci de mirare că mai târziu şi comerciantul Franz Binder, unul dintre cei trei colecţionari, va ajunge în 
această zonă pentru a se deplasa mai târziu în interiorul Africii Centrale. Sudanul este împânzit de 
comercianţi şi călători, aceştia fiind primele persoane care vor deschide calea exploratorilor si 
expediţiilor geografice ce aveau să urmeze şi care îi vede protagonişti şi pe autorii colecţiilor prezentate 
în acest articol. Aceşti „aventurieri" pot fi consideraţi într-o anumită măsură precursorii etnologiei 
modeme prin prisma memoriilor de călătorie şi jurnalelor pe care le-au lăsat în urma călătoriilor 
efectuate3

• Acelaşi autor Carlo Zaghi (1971) susţine că prezenţa numeroasă a călătorilor europeni în 
Africa în a doua jumătate a secolului al XIX-lea se datorează: „transformărilor politice şi economice, 
descoperirii ideii şi a gustului de libertate, naşterii conceptului de naţiune, afirmării capitalismului şi 
răspândirii comerţului. ( ... ) Europa - continuă Zaghi - pentru unii devenise prea mică pentru a le linişti 
tulburările şi pentru a satisface necesităţile unei generaţii formate între speranţe si deziluzii, încă 
vibrând de entuziasmul napoleonian; iar pentru alţii Europa era prea veche şi fără vlagă pentru a 
satisface setea de putere şi supremaţie a unei noi clase sociale ieşite din război şi din revoluţii, devenită 
în mod rapid adultă, mândră, sigură de sine însăşi, plină de avânt, de interese culturale, politice şi 
economice înnoite şi nerăbdătoare să se afirme în acţiuni ce cereau un angajament vast" (Zaghi: 
1971:168). 

În perioada mai sus amintită oraşul Khartoum este nu numai sediul guvernului şi al birourilor 
consulilor europeni, ci reprezintă, de altfel, şi centrul vieţii economice, fmanciare şi comerciale al ţării, 
fiind punctul de plecare şi de sosire al tuturor legăturilor cu interiorul teritoriului, sediu al tuturor 
societăţilor comerciale arabe şi europene ce operează în Sudan. „Aici - scrie Carlo Zaghi - se 
aprovizionează districtele şi garnizoanele cele mai îndepărtate din Imperiul egiptean; aici se 
organizează expediţiile comerciale îndreptate către regiunile situate de-a lungul Nilului, aici se întorc la 
sfărşitul misiunii lor traficanţi, călători, exploratori şi funcţionari, aici comercianţi, misionari şi 

aventurieri se transformă în exploratori şi geografi; aici, cu precădere, se pregătesc şi se studiază 
călătoriile de descoperire şi de explorare ale regiunilor din partea superioară a Nilului şi iau naştere 
expediţiile ce au drept scop descoperirea izvorului Nilului, aspiraţie supremă exprimată în mod direct 
sau indirect de toţi, sau aproape toţi, europenii de la Khartoum" (Zaghi: 1971: 170). 

3 Cf. G. Miani, Diari e carteggi: 1858- 1872, a cura di G. Rossi - Osmida, 1973; Orazio Anti onori, Orazio Antinori, Viaggio 
nei Bogos, a cura di Manlio Bonati, 2000, Dr. E. Kurt Binder, Reisen und Erlebnisse eines Siebenburger Sachsen um die 
Mittedes vorigenJahrhunderts im Orient unt inAfrica, Sibiu, 1930. 
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Cine sunt însă aceşti europeni care se află la Khartoum şi mai ales cine sunt persoanele care au 
colecţionat obiectele etnografice de care ne ocupăm? Ce anume i-a îndemnat să se aventureze în 
continentul african şi cu ce scop? 

Orazio Antinori (1811-1882) este cunoscut mai ales în calitate de naturalist şi explorator. În 
urma unei călătorii realizate în Orientul Apropiat unde strânge o bogată colecţie ornitologică ajunge în 
185 8 în Egipt şi mai apoi în Sudan unde rămâne până în anul 1861. Continuă să călătorească ajungând 
până în Eritreea şi Tunisia. Ulterior este responsabil de expediţia realizată de Societatea Geografică 
Italiană la lacurile din Africa ecuatorială, misiune în care îşi pierde viaţa. În timpul şederii sale în Africa 
realizează o bogată colecţie de obiecte etnografice africane adăpostită actualmente în depozitul 
Muzeului de Arheologie din Perugia, alături de alte obiecte colecţionate de un alt călător şi explorator, 
Carlo Piaggia. 

Franz Binder (1821-187 5), este unul dintre numeroşii comercianţi aflaţi în Africa Centrală în 
perioada mai sus amintită. Va fi pentru o perioadă vice-consul la Khartoum în absenţa consulului 
Natterer şi mai târziu proprietar al zeribei4 lui De Malzac achiziţionată în 1860 după moartea acestuia. 
În acelaşi an realizează o călătorie în partea superioară a Nilului Alb unde adună o bogată colecţie de 
obiecte găzduita de Muzeul „Franz Binder" din Sibiu, dar şi de Muzeul Municipal din Sebeş. În plus, 
realizează şi o bogată colecţie de plante (179 exemplare), unele dintre ele necunoscute până atunci şi 
studiate mai târziu de către Theodor Kotschy5. În anul 1862 se întoarce în ţara de origine, România, 
unde îşi va petrece restul vieţii . 

Giovanni Miani (1810-1872), explorator, este născut şi crescut la Rovigo şi mai apoi la 
Veneţia. Emigrează în Egipt în 1849. În perioada 1859-1869 se află in Sudan unde explorează zona 
Nilului Alb ajungând în teritoriul etniei bari la o distanţa destul de mică de Lacul Albert. În 1870 este 
desemnat curator al Muzeului de Zoologie din Cairo. In 1871 se reîntoarce în Sudan deplasându-se 
până în regiunea Uelle unde îşi găseşte sfărşitul. Adună o bogată colecţie de obiecte etnografice şi 
naturalistice, expusă astăzi la Muzeul de Istorie Naturala din Veneţia. 

Colecţionarii noştri se află pe tărâmul african, fiecare urmând un scop precis în funcţie de 
interesul personal. Ceea ce atrage atenţia este că toţi au ales şi decis să prezinte continentul pe care se 
afla prin realizarea acestor colecţii de obiecte, pe care le trimit în Europa spre a fi prezentate şi expuse în 
oraşele de reşedinţă. 

3. Studiul comparat al colecţiilor: un prim pas spre valorizarea acestora 
Întâmplarea face ca cei trei colecţionari să se afle în aceeaşi perioadă de timp în partea de Sud a 

Sudanului unde au adunat obiectele etnografice pe care le-au adus in Europa în 1862 donându-le 
oraşelor natale. 

În momentul în care aceste colecţii sunt aduse în Europa, nu se manifestă nici o intenţie de 
folosire din punct de vedere ştiinţific a acestora. Colecţiile au ajuns prea devreme, nu sunt specialişti 
care să se ocupe de ele, muzeele etnografice se conturează încet încet, iar etnografia face primii paşi 
spre conturarea unei discipline ştiinţifice . ( Castelli, Stoica 2007). 

În urma studiului comparat al colecţiilor efectuat în perioada 2002-2004 putem spune că avem 
de-a face mai degrabă cu colecţii tipice secolului al XIX-iea apropiate de cabinetul de curiozităţi 
cuprinzând obiecte de diverse categorii. Din păcate, pentru o lungă perioadă de timp, aceste colecţii au 
fost abandonate şi nu s-a înregistrat nici un interes particular ţinând cont de faptul că legăturile cu Africa 

4 Zeriba - termen de origine arabă indicând iniţial un gard ce împrejmuia un grup de colibe africane. Ulterior cuvântul a fost 
folosit pentru a indica un întreg grup de colibe împrejmuit de un gard împletit. 

' Dr. Theodor Kotschy, Plantae Binderiane nilotiko-sethiopicae quas determinavid Dr. Theodor Kotschy in sessione 
Academiae die 6Aprilis 1865, Viena. 
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erau limitate, pentru a nu spune inexistente, daca e să luăm în considerare colecţia Binder. Dintre cele 
trei colecţii, doar colecţiile Binder6 şi Miani7 sunt expuse publicului, colecţiaAntinori fiind adăpostită 
în depozitul Muzeului de Arheologie din Perugia. 

Studiul celor trei colecţii a permis realizarea unei baze de date Querysis conţinând informaţii 
despre fiecare obiect în parte. Considerând muzeul un adevărat centru de cercetare, am lucrat asupra 
fiecărui obiect şi am întocmit o descriere detaliată pentru fiecare dintre colecţii. Munca în echipă 
împreună cu cercetătorii din muzee8

, dar şi cu conservatorii a fost una fructuoasă atât în faza pregătirii 
cercetării, dar şi în timpul desfăşurării acesteia. Fiecare obiect a fost fotografiat, măsurat şi s-a realizat o 
fişă de obiect elaborată în mod special pentru a răspunde exigenţelor acestui tip de studiu. În studiul pe 
care l-am realizat nu ne-am limitat doar la studiul colecţiilor, ci am luat în consideraţie istoriile 
personale, interesele fiecărui colecţionar punându-ne întrebări ce se referă la dorinţa de colecţionare a 
acestor obiecte şi la interesele colecţionarilor pentru anumite categorii de obiecte. 

Evident, istoria acestor colecţii şi însăşi biografia colecţiilor şi destinul lor în timp s-a schimbat, 
precum şi statutul acestor obiecte. Aşa cum scrie Cirese (1999:158) „obiectele care odinioară aveau 
anumite funcţii acum vorbesc despre acele funcţii. „Spun'', „vorbesc'', reprezintă „memoria": sunt 
atestări, sau documente ce vorbesc despre obiectele în sine şi despre lumea din care provin. „Obiectele 
- scrie şi De L'Estoile- au pierdut funcţia pe care o aveau în momentul în care au fost colecţionate. Asta 
nu înseamnă că au murit. Muzeele din Occident sunt deseori singurul loc unde sunt conservate obiectele 
care au disparut din locul de unde provin fie din cauza prelevării lor de către colecţionari, fie au fost 
distruse prin intermediul timpului sau al omului. " (De L'Estoile 2007 : 418) 

În cazul nostru, obiectul devine un martor, vrea să reprezinte şi vorbeşte despre o civilizaţie 
îndepărtată unde exploratorii au avut ocazia de a merge şi de unde s-au intors pentru a arăta celorlalti 
obiecte „exotice". 

Colecţiile au fost donate muzeelor aşa cum au fost colecţionate, însoţite de un scurt inventar 
cuprinzând o descriere a obiectelor şi o provenienţă etnică. Doar în cazul colecţiei Miani, autorul 
acesteia a realizat un desen indicând felul în care vor fi expuse obiectele. Chiar dacă aceşti colecţionari 
au decis să aducă acasă o bucăţică de Africa, comportamentul acestora şi gândirea lor a fost diferită: 
Antinori, exilat politic continuă să se ocupe de studiile naturalistice şi de colecţiile ornitologice, 
ocupându-se şi de colecţiile etnografice, Binder se îmbogăţeşte în Africa în urma activităţii de 
comerciant şi revine în patrie însoţit de servitorul său credincios Druis Abdullah, prezentând tuturor o 
lume „ciudată" prin intermediul obiectelor pe care le donează Societăţii Ardelene pentru Ştiinţele 
Naturii din Sibiu iar Miani, doritor de recunoaştere a activităţii sale, decide să îşi expună obiectele 
conform dorinţei sale prezentând-o în desenul său sub forma unui trofeu şi este însoţit la întoarcerea în 
patrie de doi pigmei Akka pe care îi luase în urma călătoriei sale la Mangbetu. (Mantegazza, Zanetti: 
1874) 

6 Colecţia Franz Binder este expusă la Sibiu în cadrul expoziţiei permanente a Muzeului de Etnografie Universală «Franz 
Binder», muzeu inaugurat în 1993 ca secţiune a Complexului Muzeal ASTRA din Sibiu, dar ş i la Sebeş în cadrul Muzeului 
Municipal Ioan Raica. Din păcate până în momentul de faţă, în afară de preţiosul catalog selectiv on line 
http://www.binder.muzeulastra.ro/catalogselectivbinder/indexc.html publicat în ultimii ani, din motive financiare nu a 
fost încă posibilă publicarea unui catalog al colecţiei. Amintim aici studiul realizat în anii '30 de W. Hirschberg şi publicat 
sub formă de articole de către Asociaţia de Ştiintele Naturii din Sibiu (Siebenbiirgischer Verein fiir Naturwissenschaften zu 
Hermannstadt), studiu de o deosebită importanţă folosit de-a lungul cercetării noastre. 

7 Colecţia Miani este expusă publicului la Veneţia, în sălile Muzeului de Istorie Naturală unde de curând a fost inaugurată o 
nouă expoziţie a colecţiilor muzeului. Colecţia Mi ani, expusă la V~neţia după indicaţiile desenului lui Miani de expunere a 
obiectelor este cea mai bogată din punct de vedere numeric. In urma ultimelor cercetări, colecţia este formată din 
aproximativ 1300 de obiecte, o colecţie destul de bogată dacă e să o comparăm cu colecţia Antinori ce cuprinde în jur de 
300 obiecte şi colecţia Binder ce numără înjur de 500 de obiecte. 

8 La Muzeul Franz Binder din Sibiu în perioada 2002-2003 a fost realizată o colaborare fructuoasă cu Maria Bozan, Ciprian 
Crişan, Augusta Dumitriu, iar la Muzeul de Ştiinţele Naturii au lucrat în echipă Alemitu Abebe, Enrico Castelli, Marco 
Santapaolo şi Georgeta Stoica. 
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În urma studiului comparat, am observat felul în care aceste colecţii au fost colecţionate. 
Adeseori a fost mai puternic un interes personal pentru anumite obiecte cum este cazul lui Miani, care a 
colecţionat o cantitate destul de mare de instrumente muzicale strâns legate de pasiunea sa pentru 
muzică, alteori obiectele au fost pur şi simplu colecţionate în mod întâmplător sau pur şi simplu prin 
intermediul schimburilor de obiecte, toţi colecţionarii străbătând aproape aceleaşi teritorii şi întâlnind 
populaţiile locale, locuind cu ei şi interacţionând cu ele. 

Aşa cum scrie Vogel (1995: 119), aproape nici unul dintre obiectele expuse în muzee nu a fost 
realizat pentru a fi expus în incinta acestora, cu atât mai mult cu cât „nici măcar un muzeu nu poate să 
existe fără deplasarea şi izolarea obiectelor" (Cirese, 1977: 11 ). 

În tabelul următor (Tab.1) sunt prezentate principalele categorii de descriere folosite în baza de 
date Querysis, categorii folosite în mod normal în majoritatea muzeelor şi în baza cărora au fost 
introduse informaţiile ce se referă la cele trei colecţii studiate. Singurele categorii noi, pe care le-am 
adăugat au fost categoriile Gender (Gen) pentru a identifica o folosire a obiectelor în funcţie de gen 
(masculin/feminin) şi Schimb, ce a permis o identificare a obţinerii anumitor obiecte prin intermediul 
unor schimburi de obiecte realizate la nivel local sau la distanţă. 

Tab. I Categoriile de descriere folosite fn cadrul bazei de date Querysys 

NCTNNumărCatalog 

PVCCOraş 

LDCN Denumire 

LDCM Colecţie muzeu 

LDCS Specificări 

PRC Provenienţă 
INVN Inventar 

Categorie 
QNTN Cantitate 
Etnie 
Ţară 

DESO Descriere obiect 
Funcţie 

DTSI Dată începere 
ATM Provenienţă culturală 
MTC Material şi tehnică 
ALT Înălţime 
MISL 

Progresiv SNMIOOO 1 
Perugia pentru colecţiaAntinori Sibiu şi Sebeş pentru colecţia 
Binder Veneţia şi Roma pentru colecţia Miani 
F ontego dei Turchi sau Muse o Pigorini Roma 
Muzeul de Etnografie Universală Sibiu sau Muzeul Civic 
Sebeş 

Muzeul de Arheologie Perugia 
F ontego dei Turc hi sau Museo Pigorini Roma 
Muzeul de Etnografie Universală Sibiu sau Muzeul Civic 
Sebeş 

Muzeul de Arheologie Perugia 
Sala Miani (colecţia Miani) 
Expoziţie permanentă sau Depozit (colecţia Binder) 
Depozit (colecţia Antinori) 
Africa 
De la 6863 la 7701 şi 23 fişe de obiect cu numere RM5vvv 

381 n. inventar E 
97 n. inventar M 
Total cuvinte cheie 18 
1 
Total cuvinte cheie 49 
Total cuvinte cheie 4 

Total cuvinte cheie 24 
1869 ante 
African 
Total cuvinte cheie 153 
În mm 
În mm 

~ 
~ 

o 
N 

~ 
~ 
~ 

~ 
o::l 
~ 

u 
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MISP Adâncime 
MISD Diametru 
MISS Lungime 
STCC Stare de conservare 
ACQT Tip de achiziţionare 
ACQD Dată de achiziţionare 
BIB Bibliografie 
CDGS Con. juridic 

Note 
Clasă 

Inventariere precedentă 

Gender/ Gen 

Schimb 
Vitrina 

MST Expoziţii 

Georgeta STOICA 

În mm 
În mm 
În mm 
Bună, rea, acceptabilă şi mediocră 
donaţie 

1862 pentru cele trei colecţii 

Veneţia/Musei civici veneziani/Museo di Storia Naturale sau 
Roma 
Perugia/Muzeul de Arheologie Perugia 
Sibiu/ Muzeul de Etnografie sau Sebeş/ Muzeul Civic 

Total cuvinte cheie 4: arheologie egipteană, obiecte 
etnografice africane, istorie naturală, explorator 
Permite înregistrarea în baza de date a inventarierilor 
precedente semnalate prin prezenţa etichetelor unde este 
înscris vechiul număr de inventar 
Total cuvinte cheie 4: feminin, masculin, preponderent feminin, 
preponderent masculin 
Total cuvinte cheie 2: la distanţă, local 
Folosit pentru a descrie poziţionarea obiectelor în sala Miani - se 
referă doar la colecţia Miani 
Câmp folosit doar pentru colecţia Binder pentru a indica 
expunerea obiectelor în expoziţia permanentă. 

Programul folosit ne-a permis de altfel să observăm numărul total al obiectelor celor trei colecţii 
în funcţie de clasă (Tab. 2), dar şi împărţirea acestora pentru fiecare colecţie în parte în funcţie de clasă . 

(Tab.3) 

Tab. 2 Împărţirea obiectelor în funcţie de clasă 

Clasa 
Obiecte etnografice africane - 1881 
Arheologie egipteană- 38 
Explorator- 7 
Istorie naturală - 134 

Total: 2060 
Tab.3 Împărţirea obiectelor în funcţie de clasă pentru fiecare colecţie în parte 

Clasă Miani Binder 

Arheologie egipteană 29 8 
Explorator 4 2 
Obiecte etnografice africane 1162 445 
Istorie naturală 93 22 

Antinori 

o 
1 

274 
19 
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Colecţiile etnografice africane Franz Binder, Orazio Antinori şi Giovanni Miani. 
Note pe marginea unui studiu comparat 

După cum putem observa, marea majoritate a obiectelor sunt obiecte etnografice africane, însă 
avem de a face şi cu obiecte ce ţin de domeniul istoriei naturale, arheologie egipteană, dar şi obiecte ce 
intră în categoria Explorator. Etniile individualizate, atât pe baza inventarelor lăsate de colecţionari cât 
şi prin consultarea lucrărilor de specialitate (Schweinfurth, 1875; Hirscherbg, 1933, Castelli, 1984) 
sunt următoarele: Agar, Anuak, Auidi, Azande, Bari, Bongo, Bor, Cic, Dinka, Fagok, Fajelu, Gok, Jur, 
Liria, Madi, Makraka, Mangbettu, Mittu, Nuer, Nyambara, Oromo, Nzakara, Pigmei Akka, Scir, 
Shilluk, Toposa, Tuie, Unyoro. Evident, există anumite nedumeriri privind apartenenţa etnică a 
anumitor obiecte. Colecţionarii nu urmăreau să realizeze colecţii provenind în mod specific de la 
anumite etnii, ci ideea era aceea de a acumula cât mai multe obiecte şi de multe ori indicarea 
apartenenţei unui obiect la o anumită etnie apare eronată în inventarele care însoţesc colecţiile . 

În privinţa numărului obiectelor prezentate în tabel, subliniem faptul că acestea pot suporta 
anumite variaţii întrucât de multe ori un grup de obiecte precum săgeţi, cercei, brăţări au fost 
înregistrate cu un singur număr de inventar. De altfel, de-a lungul timpului, o mare parte din obiectele 
colecţiilor s-au pierdut. De exemplu, colecţia Antinori a suferit o pierdere substanţială în anii 1940 cu 
ocazia organizării evenimentului de la Napoli intitulat La Triennale d'Oltremare. Şi colecţia Binder de 
la Sebeş a suferit pierderi în perioada comunistă în momentul în care obiectele au fost depozitate în 
magazia şcolii comunale. Interesant este cazul cuţitului de azvârlit (kulbeda) (n. inv 4899M). Acest 
obiect dispare în perioada mai sus amintită şi este reachiziţionat de Muzeul din Sebeş în 2001 de la un 
ţăran care îl folosise până în acel moment pentru a tăia tulpinile de porumb. În mod asemănător, colecţia 
Miani de la Venezia pierde o mică parte din obiectele de istorie naturală în momentul în care acestea 
sunt transferate la departamentul de istorie naturală al muzeului din Veneţia . Lipsa acestor obiecte s-a 
putut observa şi în momentul confruntării inventarului actual al fiecărei colecţii cu inventarul lăsat de 
colecţionari, dar şi în urma lecturii notiţelor de călătorie întocmite de colecţionari. 

Ţinând cont de faptul că cele trei colecţii se aseamănă în privinţa tipologiei obiectelor adunate, 
diverse categorii de obiecte prezente într-o colecţie se regăsesc şi în celelalte. Studiul pe care l-am 
realizat a plecat de la consideraţia că aceste obiecte oferă detalii istorice şi etnografice de o deosebită 
importanţă pentru perioada respectivă. De altfel ştim foarte bine că pentru a putea studia cultura 
materială de azi nu putem proceda fără a face referinţă la studiul obiectelor realizate în perioada 
precedentă. Aceste colecţii sunt importante cu atât mai mult cu cât în anii care au urmat foarte puţine 
colecţii provenind din Sudan au ajuns în Europa. De o deosebită importanţă în cercetarea realizată au 
fost jurnalele de călătorie lăsate de colecţionari. Spre deosebire de Binder şi Antinori, Miani începe să 
scrie jurnalul imediat ce ajunge în Africa gândindu-se la posteritate şi scriind jurnalul zilnic pentru o 
bună perioadă de timp şi mai apoi scriind notiţe. Este vorba de o descriere a călătoriei sale împânzite de 
informaţii istorice şi etnografice despre populaţiile nilotice. Spre deosebire de Miani care este purtat în 
Africa de intenţii ştiinţifice menite să descopere originile Nilului, Franz Binder este condus de ideea de 
câştig. Acesta reuşeşte în urma unei serii de aventuri să-şi practice cât mai bine meseria de comerciant şi 
îşi construieşte la Khartoum o casă în stil european. Antinori are şi el, ca şi Miani, preocupări ştiinţifice 
şi devine responsabil de expediţia la Lacurile Ecuatoriale. Cu toţii sunt cunoscuţi şi respectaţi la 
Khartoum prin prisma poziţiilor pe care le ocupă şi a funcţiilor obţinute: Binder devine în 1857 vice
consul, iar Miani este director la Gradina Zoologică din Khartoum. 

Din păcate, aşa cum s-a menţionat în rândurile de mai sus, aceste colecţii care reflectă interesele 
personale ale colecţionarilor, nu au primit atenţia meritată şi au fost lăsate în umbră pentru o perioadă de 
timp destul de lungă, trecând de la o instituţie la alta de-a lungul timpului, pentru a-şi găsi apoi liniştea 
în muzeele sau în depozitul muzeelor unde se află în momentul de faţă. Obiectele colecţionate sunt 
evident expuse în afara contextului orginar. Un obiect scos în afara contextului de provenienţă ( ... )nu 
mai reprezintă doar obiectul în sine, ci devine un document despre sine.( ... ) Nu îşi schimbă doar locul, 
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ci schimbă şi propria poziţie relaţională şi funcţională. (Cirese, 1977: 12) Obiectele reprezintă fără 
îndoială un document despre sine, dar şi despre locul şi cultura de provenienţă; obiecte ce vorbesc 
despre lumea lor şi povestesc o istorie, o istorie a unui obiect, o istorie a unei întâlniri cu Celălalt, dar şi a 
mărturiei unui timp îndepartat şi puţin cunoscut. La muzeu, suntem în faţa unei întâlniri cu o lume 
îndepărtată, necunoscută, o întâlnire cu Celălalt, înlesnită prin intermediul acestor obiecte care, dincolo 
de o experienţă intelectuală, ne dau posibilitatea să interpretăm cultura materială africană aşa cum era în 
a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Muzeul, în acest caz, este un facilitator al acestei întâlniri. 
Nu este numai locul în care aceste obiecte sunt adăpostite, este şi un promotor al întâlnirii cu obiectele 
ce se oferă privirii noastre spre a fi analizate, studiate, apreciate şi, de ce nu, re-interpretate. Studiul 
comparat al colecţiilor şi realizarea fişelor de obiect a fost primul pas către valorizarea acestor colecţii şi 
sperăm că în viitor acestea să se poată bucura de cataloage ale colecţiilor şi de expoziţii itinerante 
conţinând obiecte aparţinând celor trei colecţii studiate. 

Aşa cum scriu Gosden & Knowles (2001) studiul detaliat al unei colecţii reprezintă „un element 
pentru a înţelege practicile de colectare şi cultura materială ca un indicator al schimbării istorice în 
întreaga lume, ţinând cont de faptul că despre obiecte se spune că reprezintă diferite posibilităţi de 
explorare a altor perioade de timp, a altor locuri şi a altor moduri de viaţă". 
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